

# 彰显大国担当 凝聚更强力量

## 多国人士高度评价习近平主席在2022年世界经济论坛视频会议上的演讲

新华社北京1月18日电 综合新华社驻外记者报道：国家主席习近平17日在北京出席2022年世界经济论坛视频会议并发表题为《坚定信心 勇毅前行 共创后疫情时代美好世界》的演讲。多国人士认为，后疫情时代世界亟须团结合作，习近平主席的演讲彰显胸怀天下的大国担当，为世界抗击疫情、促进经济稳定复苏凝聚更强力量。

德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克尔·恰普克认为，习近平主席的演讲为促进全球经济复苏提振了信心。和平与发展是时代主题，各国应坚持以人民为中心的发展思想，维护多边主义，促进互利共赢，不同国家和地区间应加强对话。中国的“一带一路”倡议树立了不同国家、不同文明在彼此尊重中共同发展、在求同存异中合作共赢的典范。

英国知名学者马丁·雅克表示，习近平主席在演讲中强调了构建人类命运共同体的重要性。中国以实际行动践行人类命运共同体理念，这体现在“一带一路”合作上，也体现在中国向其他国家提供抗疫支持上。

克罗地亚前总统斯塔夫·梅西奇指出，在当前许多国家的经济遭受威胁时，各国保持合作非常重要。关闭和孤立不是办法。他说，新冠疫情暴发后，中国向包括克罗地亚在内的许多国家提供抗疫支持，为这些国家减少疫情负面影响提供了帮助。

中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽表示，习近平主席的演讲为人类应对共同挑战提供了着眼于全人类发展的中国方案。

柬埔寨贝尔泰国际大学资深教授约瑟夫·马修斯认为，习近平主席的演讲体现出

中国维护多边主义、推动构建开放型世界经济的坚定决心。坚持多边主义、构建开放型世界经济是后疫情时代维护世界和平、实现经济复苏和共同发展的关键所在，搞单边主义、保护主义、霸权主义、零和博弈只会害人害己。各国应和平共处、合作共赢，推动构建人类命运共同体。

智利亚太太平洋商会副会长阿尔瓦罗·埃切韦里亚认为，习近平主席的演讲突出了合作精神，为世界走出疫情阴霾提振了信心。埃切韦里亚对习近平主席关于实现共同富裕、让发展成果更多更公平惠及全体人民的论述印象深刻，认为这一观点“非常具有全局观和前瞻性”。

巴西经济学家罗尼·林斯说，随着全球化的推进和国家间联系愈发紧密，各国必须

携手合作，共商经济、健康、环境等议题，应对重大全球性挑战。

卢旺达大学政治学系高级讲师伊斯梅尔·布坎南说，习近平主席强调确保疫苗公平分配，这一点非常重要。疫情极大地影响了世界经济，当前迫切需要提高发展中国家特别是非洲国家的疫苗接种率。

墨西哥工业发展和经济增长研究所所长何塞·路易斯·德拉克斯认为，习近平主席的演讲体现出中国对高质量发展、实现共同富裕等目标的高度重视。在当前全球形势下，中国为世界实现包容性发展提出方案，意义重大而深远。

（参与记者：顾梓峰 吴长伟 张代蕾 许凤 杨天沐 尹南 张笑然 吉莉 李学军 卞卓丹 吴昊 朱雨博）

□ 人民日报评论员

### 让希望的阳光照亮人类

#### 论习近平主席在二〇二二年世界经济论坛视频会议的演讲

“在中国文化中，虎是勇敢和力量的象征，中国人常说生龙活虎、龙腾虎跃。”1月17日，习近平主席在北京出席2022年世界经济论坛视频会议并发表题为《坚定信心 勇毅前行 共创后疫情时代美好世界》的演讲，强调：“面对当前人类面临的严峻挑战，我们要如虎添翼、虎虎生威，勇敢战胜前进道路上各种险阻，全力扫除新冠肺炎疫情影响，全力促进经济社会恢复发展，让希望的阳光照亮人类！”

这是习近平主席今年出席的第一场重要多边外交活动。习近平主席在演讲中提出了国际社会团结战胜疫情的正确方向，推动世界经济稳定复苏的治本之策，聚合发展鸿沟的现实路径，国家之间正确的相处之道，表明了中方同各国风雨同舟、携手战疫的坚定意志，提振了各方战胜疫情、复苏经济的信心，回应了世界各国人民对和平发展、合作共赢的期盼。这是习近平主席在世界经济论坛的又一次历史性演讲，深刻阐明了如何开辟后疫情时代美好世界的人间正道，受到国际社会广泛关注和积极响应，必将对世界未来发展产生积极而深远的意义。

当今世界正在经历百年未有之大变局，这场变局不限于一时一事、一国一域，而是深刻而宏阔的时代之变。时代之变和世纪疫情相互叠加，世界进入新的动荡变革期，不稳定性不确定性显著上升，经济全球化遭遇逆流，单边主义、保护主义抬头。人类社会面临的治理赤字、信任赤字、发展赤字、和平赤字有增无减，实现普遍安全、促进共同发展依然任重道远。各方对促进疫后经济加快复苏、建设更美好世界有着共同期盼，但又面对诸多新的困难和挑战。习近平主席深刻指出：“如何战胜疫情？如何建设疫后世界？这是世界各国人民共同关心的重大问题，也是我们必须回答的紧迫的重大课题。”

“察势者明，趋势者智。”尽管全球经济复苏势头不稳，疫情防控形势依然严峻，但世界多极化趋势没有根本改变，经济全球化展现出的韧性，各国人民对和平发展的期盼更加殷切，对公平正义的呼声更加强烈，对合作共赢的追求更加坚定。事实再次表明，在全球性危机的惊涛骇浪里，各国不是乘坐在一百多艘小船上，而是乘坐在一艘命运与共的大船上。小船经不起风浪，巨舰才能顶住惊涛骇浪。经济全球化是时代潮流。大江奔腾向海，总会遇到逆流，但任何逆流都阻挡不了大江东去。动力助其前行，阻力促其强大。尽管出现了很多逆流、险滩，但经济全球化方向从未改变、也不会改变。历史反复证明，对抗不仅于事无补，而且会带来灾难性后果。搞保护主义、单边主义，谁也保护不了，最终只会损人害己。搞霸权霸凌，更是逆历史潮流而动。我们要顺应历史大势，从人类共同利益出发，以信心、勇气、担当回答时代课题，作出历史抉择。

如何战胜这场疫情，如何建设疫后世界？面对这一时代之问，习近平主席从历史和哲学高度给出了中国答案。“天下之势不盛则衰，天下之治不进则退。”世界总是在矛盾运动中发展的，没有矛盾就没有世界。“纵观历史，人类正是在战胜一次次考验中成长，在克服一场场危机中发展。”习近平主席深刻指出，“我们要在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展。”不论风吹雨打，人类总是要向前走的。世界各国要坚持真正的多边主义，坚持拆墙而不筑墙，融合而不脱钩，推动构建开放型世界经济。要以公平正义为理念引领全球治理体系变革，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展，让世界经济活力充分迸发出来。要致力于稳定国际秩序，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球价值观，推动构建人类命运共同体。要坚持对话而不对抗、包容而不排他，反对一切形式的单边主义、保护主义，反对一切形式的霸权主义和强权政治。

世界潮流，浩浩荡荡，顺之则昌，逆之则亡。世界面临的困难和挑战需要各国人民同舟共济、携手应对，始终站在历史正确的一边，始终站在人类进步的一边，坚定信心，勇毅前行，我们就一定能在应对危机中获得进步，在战胜挑战中走向辉煌，共同创造人类更加美好的明天！

新华社北京1月18日电

# 690天坚守当好“守门员”

新春走基层

□ 本报记者 申东  
□ 本报通讯员 马继宏 文/图



图为疫情防控人员组织转运旅客。

“防控专班请注意，埃及返宁人员杨某在浙江杭州隔离结束后，乘坐飞机于晚上9点20分到达银川河东机场，请做好转运工作。”1月16日，宁夏回族自治区吴忠市公安局疫情防控大数据专班工作人员丁玲第一时间将消息发送到工作群中。

“收到，救护车已经到位。”吴忠市驻银川河东机场疫情防控专班工作人员马东阳和同事相互检查防护服有没有破损，护目镜、口罩有没有戴到位，确定没有任何遗漏后，两个“大白”走进境外旅客等候区，准备迎接杨某。

正值春运，银川河东机场旅客没有想象中的多，境外旅客等候区更冷清。尽管如此，马东阳并没有丝毫懈怠，目不转睛地盯着旅客入口方向。

晚上9点30分，来自杭州的航班落地。杨某经过行程码查验、第一入境口岸集中隔离解除证明、身份证、机票等相关信息核对流程后，等待核酸检测报告，马东阳与境外工作组签字对接完毕，将杨某引导至专车停放区域，送往属地集中检测点。

很快，杨某坐上救护车，马东阳给杨某递过一瓶水，简单地给他介绍后面的流程。打开瓶盖的杨某听着马东阳的介绍，心情慢慢平复下来。

杨某告诉记者，下飞机的那一刻内心

还是很忐忑的，担心出机场手续很麻烦。现在感觉一切都挺顺利，想到马上就能和家人见面，心里很激动。

杨某从走出机场到坐上救护车转运车，一整套程序全部是闭环管理。坐上车的他不忘向马东阳挥手致意，表达谢意。因为走的是不同通道，其他旅客并没有因为杨某行程滞阻。

2020年2月26日，吴忠市驻银川河东机场疫情防控专班成立，专班成员由吴忠市公安局和吴忠市交管局组成，已经参与防疫工作690天，与其他各组的配合默契、高效。

“快两年了，经过不断地磨合和梳理，我们掌握了一套行之有效的办法，在保证不漏一人的前提下，尽可能地减少旅客的滞留时间，现在各项工作都顺畅了。”专班负责人王亚军告诉记者。作为专班15名工作人员的负责人，王亚军每天都要打起十

二分的精神，研究最新的疫情防控政策，关注高风险地区增减，叮嘱上岗人员坚决做好个人防护，絮絮叨叨，见面说，群里说，神经一直紧绷着。

王亚军告诉记者，当前疫情形势依旧复杂多变，河东机场作为防控疫情输入的最前线，成为宁夏疫情防控的重点场所之一。年关渐近，春运也拉开序幕，旅客增多容易出现场地空间狭小受限、人流进出发生对冲、分流转运时间过长等问题，若不及时解决，不仅影响分流转运效率，还存在交叉感染风险。

看到杨某和其他旅客被属地专班接走，马东阳转身准备离开，看到赶来的吴忠市公安局反恐支队副支队长范宁春。

“市局疫情防控工作部署会刚结束我就过来了，传达最新要求，再看看有什么需要我们沟通协调的事情。”范宁春找到专班负责人，翻开笔记本一项一项说起来，“旅

客急着回家，做好转运的同时，一定要做好服务工作。”

确实，因为疫情影响，无论是境外返宁人员还是外省来宁人员，到了转运区域都内心忐忑，如果不顾及乘客的感受，容易出对抗情绪，影响转运工作。一直以来，专班工作人员在确保转运高效顺畅的同时，力争做到服务精准细致。

记者离开机场时已是凌晨，马东阳工作的场地上依然灯火通明，守好防线、家园安全是防控人员的责任和一往无前的动力。防疫线外的岁月静好，靠的是一群“守门人”日复一日默默奉献的坚守。

### 记者手记

从等候区到转运区百米的距离，马东阳和专班其他成员整整走了690天。岁月的刻刀如同N95口罩在他们脸上留下的勒痕一样，想遗忘却又每每被记起。

马东阳的手机上至今还保存着2021年大年三十他在疫情卡点奋战的视频。虽然离过年还有半个月，但大概率是这个春节马东阳依然要坚守在河东机场。他告诉记者，每到佳节，想家是肯定的，亲人的惦念是肯定的，休息时间少更是肯定的，轮休回到家，第一件事就是补觉。马东阳说得轻描淡写，但我的心里却是五味杂陈，正是他们当好了“守门员”，才有了群众的节日祥和、岁月安宁。

上接第一版

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领导同志以及中央军委

委员出席会议。

中央纪律检查委员会委员，中央和国家机关各部门、各人民团体主要负责同志，军队有关单位，中央军委机关各部门主要负责同志等参加会议。会议以电视电话会

议形式举行，各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团以及军队有关单位设分会场。

中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第六次全体会议于1月18日在北京开

幕。中央纪律检查委员会常务委员会主持会议。18日下午赵乐际代表中央纪律检查委员会常务委员会作题为《运用党的百年奋斗历史经验推动纪检监察工作高质量发展，迎接党的二十大胜利召开》的工作报告。

## 用好检察业务数据富矿 更好践行习近平法治思想

工作的具体要求。

“总体向好、持续向上。”大家一致认为，一年的检察业务数据，集中反映了“四大检察”“十大业务”践行习近平法治思想、贯彻以人民为中心的务实作为，实现了检察工作质量、效率、效果同步提升。“从政治上看”，这样总体向好的数据，进一步凸显出了加强党对检察工作绝对领导的重要性。

大家更加认识到检察业务数据的重要

作用，形成进一步用好用足检察业务数据、推动工作的统一认识——

充分认识到检察业务数据分析研判机制的重大意义。这样整体向好的数据已持续几年，反映了最高检通过检察业务数据分析会商，深化一些“做得好”的举措，结合数据反映的倾向性问题提出改进工作的意见建议。2021年的数据表明，检察工作做到了党史学习教育和政法队伍教育整顿相融

相通、互促共进，凸显了《意见》的深化落实。

深入研究检察业务数据背后的“国之大者”。要用好检察业务数据，把理、法、情融入对数据的分析使用中，助推全社会提升法律意识、法治观念。

用好检察业务数据加强条线指导。每个检察业务条线都要深入分析研究业务数据，作为条线办案指导的“风向标”。

## 让希望的阳光照亮全人类

“我们对中国经济发展前景充满信心”

“坚定不移推动高质量发展”“坚定不移推进改革开放”“坚定不移推进生态文明建设”。

演讲中，习近平主席向世界介绍了中国发展的历史成就和当前发展的良好势头，用三个“坚定不移”明确宣示中国未来发展走向，彰显中国同世界共享机遇、共创未来的坚定决心。

专家表示，习近平主席的权威阐述向世界展现了中国发展的光明前景，进一步增进外界对中国未来的理解和信心。

一个基本判断——“中国经济韧性强、潜力足、长期向好的基本面没有改变”。

就在2022年世界经济论坛视频会议召开的同一天，中国国家统计局宣布：2021年，中国经济总量达1143670亿元，同比增长8.1%！

“疫情背景下，国际社会对中国经济的关注不断提升，各方期待中国在推动世界经济复苏方面发挥更加重要的作用。”北京大学国际关系学院教授袁国表示，面对错综复杂的国内外环境，2021年中国经济持续稳健恢

复、稳中向好，实现了“十四五”良好开局，彰显了强大的韧性与活力。

一个重要宣示——“不论国际形势发生什么变化，中国都将高举改革开放的旗帜”。

在保护主义抬头的国际背景下，习近平主席明确表示，中国“将建设统一开放、竞争有序的市场体系，确保所有企业在法律面前地位平等，在市场竞争机会平等”“欢迎各种资本在中国合法依规经营”“区域全面经济伙伴关系协定已于今年1月1日正式生效，中国将忠实履行义务，深化同协定各方经贸联系”……

中国国际问题研究院副研究员苏晓晖表示，习近平主席的演讲展现了中国愿与各国分享发展机遇的诚意和推动经济全球化健康发展的坚定决心。“在当前单边主义、保护主义抬头情况下，中国以实际行动维护多边主义和自由贸易，展现了开放自信、重信守诺的大国形象。”一个庄严承诺——“积极开展应对气候变化国际合作，共同推进经济社会发展全面绿色转型”。

演讲中，习近平主席阐释了中国坚定不移推进生态文明建设的理念，强调实现碳达

峰碳中和是中国高质量发展的内在要求，中国将践信守诺，坚定推进，中国还将积极开展应对气候变化的国际合作。

已发布《2030年前碳达峰行动方案》，已建成全球规模最大的碳市场和清洁发电体系，可再生能源装机容量超10亿千瓦、1.1亿千瓦大型风电光伏基地已有序开工建设……

查道炯表示，中国说到做到，坚定不移推进生态文明建设，这一点具有高度的前瞻性，既是对世界负责，也是对子孙后代负责。

“在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展”

“人类正是在战胜一次次考验中成长、在克服一场场危机中发展”要善于从历史长周期比较分析中思考，又要善于从细微处洞察事物的变化”“在危机中育新机，于变局中开新局”……演讲中，习近平主席从历史和哲学的高度分享了一个东方大国对危与机的辩证理解。

“放眼人类发展史，疫情与机器的这种困难和挑战并非前所未有，人类最终总是能够战胜困难浴火重生，取得更大的发展。”阮宗泽说，“习近平主席以大历史观分析当前危机，为国际社会战胜疫情、世界经济稳定复苏

带来了希望，习近平主席阐述了让世界多一点至关重要。”

此次演讲，是继2017年和2021年之后，习近平主席再次站上素有“世界经济风向标”之称的达沃斯世界经济论坛讲台。专家表示，习近平主席的每一次重要讲话都能为世界拨开迷雾、指引方向，回应国际社会对和平发展、合作共赢的强烈期盼。

五年前，围绕“世界怎么了、我们怎么办”的时代之问，习近平主席阐明了中国如何看待和推进全球化的时代潮流。论坛主席施瓦布赞赏习近平主席的演讲“为我们带来了阳光”。

一年前，习近平主席阐述了从中国主张维护和践行什么样的多边主义、为多重危机叠加的全球局势提出系统方案。

“习近平主席在演讲中深刻阐释如何开辟后疫情时代美好世界的人间正道，具有重要的历史意义。”阮宗泽说。

“三次重要讲话一脉相承，主题重大，具有很强的现实针对性，总是在关键时刻解答世界之问、时代之问，总能在危急关头给人以指引，予人力量，为我们这个世界带来希望的阳光。”苏晓晖说。

新华社北京1月18日电

## 司法部“图·视·文”优秀法治文化作品征集评选活动结果正式揭晓

本报讯 记者赵婕 近日，以“党旗飘扬喜迎华诞”为主题的2021司法部“图·视·文”优秀法治文化作品征集评选活动结果正式揭晓。

2021年，为向中国共产党成立100周年献礼，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，加强法治文化建设，司法部举办了“图·视·文”优秀法治文化作品征集评选活动。活动面向全国司法行政系统和广大法律服务工作者，共征集作品811件，其中摄影作品272件、视频作品483件、文学作品56件。经初评、专家评审等多个环节，共评选出获奖作品83件，其中一等奖15件，二等奖26件，三等奖42件。

此次活动通过图片、视频和文字的形式，记录了司法行政和法律服务工作者无私奉献、勇毅前行的身影，反映了他们践行初心使命，拥护“两个确立”，对党忠诚、服务人民、履职尽责、克难奋进的精神，展现出新时代司法行政和法律服务队伍的精神风貌，以多姿多彩的法治文化作品进一步鼓舞士气、提振人心，为推动全面依法治国和司法行政工作高质量发展凝聚奋斗力量，为迎接党的二十大胜利召开营造良好舆论氛围。

获奖名单在司法部官网、“两微一端”公布。

## 巩固深化队伍教育整顿成果

上接第一版 要进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，深入学习领会“两个确立”的决定性意义，以更高站位、更严举措、更实作风，巩固深化教育整顿成果，探索新时代法院队伍自我革命有效途径，全面提升人民法院服务大局、司法为民、公正司法的能力水平。要坚持把政治建设摆在首位，更加坚定自觉做到“两个维护”，牢牢坚持党对司法工作的绝对领导，坚决筑牢政治忠诚，始终做到维护核心、绝对忠诚、听党指挥、勇于担当。要巩固提升教育整顿成果，总结好运用好宝贵经验，补齐短板弱项，更加积极主动解决好群众反映强烈的突出问题，把教育整顿成果切实转化为推动法院工作高质量发展的实际成效。要推进法院队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设，锻造绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的法院铁军，以永远在路上的坚定和执着推进全面从严治党、从严治院，从严管理，以零容忍态度严惩司法腐败，确保公正廉洁司法。

最高法院党组副书记、常务副院长贺荣主持会议。

峰碳中和是中国高质量发展的内在要求，中国将践信守诺，坚定推进，中国还将积极开展应对气候变化的国际合作。

已发布《2030年前碳达峰行动方案》，已建成全球规模最大的碳市场和清洁发电体系，可再生能源装机容量超10亿千瓦、1.1亿千瓦大型风电光伏基地已有序开工建设……

查道炯表示，中国说到做到，坚定不移推进生态文明建设，这一点具有高度的前瞻性，既是对世界负责，也是对子孙后代负责。

“在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展”

“人类正是在战胜一次次考验中成长、在克服一场场危机中发展”要善于从历史长周期比较分析中思考，又要善于从细微处洞察事物的变化”“在危机中育新机，于变局中开新局”……演讲中，习近平主席从历史和哲学的高度分享了一个东方大国对危与机的辩证理解。

“放眼人类发展史，疫情与机器的这种困难和挑战并非前所未有，人类最终总是能够战胜困难浴火重生，取得更大的发展。”阮宗泽说，“习近平主席以大历史观分析当前危机，为国际社会战胜疫情、世界经济稳定复苏